
　　指定ごみ袋有料化について考えるタウンミーティング　参加者アンケート集計結果

１　集計結果について

開催場所別の回答割合

Ⅰ．本日のタウンミーティングについてお伺いします。
　１　今回のタウンミーティングはどこで知りましたか

回答数 構成比
①広報誌 111 47.4%
②ホームページ 13 5.6%
③SNS 11 4.7%
④知人から口コミ 38 16.2%
⑤市の通知文書 34 14.5%
⑥その他 24 10.3%
未回答 3 1.3%

234 100.0%

⑥その他の意見

　２　来場された理由をお聞かせください。
回答数 構成比

①興味のある分野だった 111 47.4%
②友人に誘われた 21 9.0%
③ごみ減量に重要性を感じている 58 24.8%
④その他 40 17.1%
未回答 4 1.7%

234 100.0%

④その他の意見

家族からの誘い
自治会からのお知らせ（回覧、会報、メール、SNS）
市会議員からのお知らせ

自治会として
生活には欠かせない問題
嫁から

最近高齢化しているので、ごみ収集場にごみをもって来ることも大変になっ
てきます。危機感を持ったので参りました。

有料化の必要性
市の方針を聞きたかったので
知りたかったから
生活の為に大事な事だから
有料化のことを聞きたくて
指定ごみ袋有料化までに市内でもっとみんなで勉強の場を！
有料に反対
自治会の役をしている為
有料化に反対だから
有料化に反対の考え、投棄ゴミが増加することを表明したい
なぜ有料化なのかききたかった

No 日程 施設 参加者数 回答者数 回答割合
1 多田東会館 13 13 100.0 
2 緑台公民館 14 13 92.9 
3 市役所7階 40 39 97.5 
4 清和台公民館 24 22 91.7 
5 加茂ふれあい会館 9 9 100.0 
6 牧の台会館 24 23 95.8 
7 明峰公民館 10 9 90.0 
8 12月11日(水) キセラ川西プラザ2階 25 23 92.0 
9 川西南公民館 9 9 100.0 
10 東谷公民館 22 19 86.4 
11 北陵公民館 29 20 69.0 
12 多田公民館 23 22 95.7 
13 けやき坂公民館 15 13 86.7 

257 234 91.1 
※四捨五入の関係で、合計値が合わない場合があります。

合計

11月23日(土)

12月1日(日)

12月7日(土)

12月14日(土)

12月15日(日)



　３　満足度を教えてください。
　　・市の説明

回答数 構成比
①とても満足 20 8.5%
②満足 131 56.0%
③不満 45 19.2%
④とても不満 12 5.1%
未回答 26 11.1%

234 100.0%

回答者のうち、約６４.５％が満足と回答しています。

　　・意見交換
回答数 構成比

①とても満足 21 9.0%
②満足 141 60.3%
③不満 30 12.8%
④とても不満 10 4.3%
未回答 32 13.7%

234 100.0%

回答者のうち、約６９.３％が満足と回答しています。

有料化の理由を知りたい
ゴミ袋有料化に反対する為。市長と地域の皆様の意見を聞きたかった。
ゴミ問題を考えたい
何が正しいかを判断したい
自治会として参加
市民の方の意見をきく為
ごみ袋有料化に反対するため
ごみ袋有料化の説明を聞く為
自治会にとっても重要な内容であると考えた為

有料化には反対、ゴミの減量化が図られているのに有料化とはこれいかに疑
問である

自身に関連することは参加する必要があると考えたため
指定ごみ袋がいつごろから有料になるか知りたかったため
外国人の方のゴミの出し方
制度そのものを、詳しく聞きたかった。内容がよく分からないので。

ゴミ排出の有料化
受益者負担は手段として正しいか？

自治会長の責務を果たすため
東久代西町自治会長として来場しました

何でも値上げしてばかりで腹立ちます！→他にもけずるべき点が多いと思い
ます！→生活苦の人も有、長い年数有料化は×

ごみ有料化、指定ゴミ袋制度導入を阻止するため
ごみ有料化について疑問を感じ意見を言いたかった
ごみ袋有料化み疑問を感じたから
ゴミ有料化？たいへん！たいへん！お話きかなくちゃ！！
無料が有料になるのは、大きな問題なので
今以上税負担が増えると困るため
ゴミ有料化に対して反対の意見



２　自由記述一覧

No 意見内容

1

①ごみを減らす計画→リサイクル力　企業努力→2024、GH内の公園ごみ箱撤去、経年劣化、老朽化や
不思議なごみがという理由→その後→現在GH内の公園は、残されたごみ袋が増加している　その結果
その状態を見た方の投棄ごみが増加している
②ごみ袋有料化①②③その通りだと思いますが、私だったらごみを捨てたいので、有料化（ごみ袋）
でも必要なら購入しごみの量は減らないかと思います。→が、有料化ごみ袋が「無い・購入」出来な
いから、どこかの店舗やまち中に不法投棄に繋がらないのか？
川西市はその後に起こりえそうな事象や対策を考えられているのか知りたいです。
私は市長の人や市の職員さん達が議論し発表をさせた事なので、従い協力し他の人に聞かれたら協力
依頼します。
いつもご苦労様です。ありがとうございます。市に行政にお任せしている身なので協力させていただ
きます。私たちにできるのは協力し、必要な物は支払うのが当然だと思っています。

2

参加者が少なかったのに、要約筆記や手話もあり、首長の言葉でしっかりと対応して下さったのはと
ても感心しました。
21世紀の世界のごみの流れは資源だと先日お話を聞いてきました。生ごみもたいひ化して資源となる
ように国崎CC全体で取り組んでもらいたい。
有料化はごみを減らすのに有効と考えます。分別の住民の協力をしっかりとうったえてもらいたいで
す。

3 さまざまな意見がきけてよかった。わたしはさんせいです。

4

燃やさないごみの袋も指定有料化してほしい。その恩恵として現在捨てにくくなっている不燃家庭ゴ
ミ（フライパン、かさ等40cmをこえる物）を有ゴミ袋に入れることによって回収してもらえるように
してほしい。（45L袋に入ればOKとか）あと、希望としては粗大ゴミをもっと簡単に処分できるよう
な制度を考えてほしい。ゴミ袋指定有料化には賛成です。他市町ではすでにどこでも指定になってい
るので。そのかわり、いろんな所で少し便利になってほしいと思います。（ゴミ処理に関して）日曜
日に開催していただいてありがとうございます。ゴミ出しマナーの悪い人のゴミ袋は開けて人物を確
定し、注意してもいいという条例を作ってもいい（笑）分別しなくても何もかも燃やせるじょうぶな
施設ほしいよね　お疲れ様でした

5
有料化については反対ではありません。ごみの減量を目的とするなら、むしろごみ袋を有料にする方
が良いと考えます。無料であると無意識に分別されない

6 基本的にこの政策は理解出来て賛成です。

7
市民による分別の徹底でゴミの量を減少させる事は可能と思われる。有料化にすることはやむを得な
いと考えている。

8

ゴミ有料化には賛成です。雨の日、晴天の日、寒い時、暑い時、収集は大変な仕事で、一般の人は
もっと理解すべきです。出すゴミを減らすことはもちろん、プラスチックの減量にとりくむ事が大事
で、人の健康にかかわることです。昔の生活にもどりましょう。土を大切に物を大切に大事に使いま
しょう。おしめは、プラスチックが含まれており、綿と分離する技術が開発されています。（又研究
中もある）

9 ごみ袋にて有料にして取り組みは良くなり分別をしっかりする事
10 戸別回収について検討下さい。有料化については賛成します。

11
ゴミ減量が前面にでているが、出たゴミの再利用を図ることが大事。ゴミの有料化については、当然
と思っている。（できる範囲で、金額は押さえて欲しい）

12 有料化はいたしかたないと思っています。

13
去年、有料化スケジュールがありきで提案されたということで今回のミーティングに参加したが、
「見直し」「反対」きちんと意見を聞いて下さい。有料化は、しかたないと納得はしています。

14
・基本的には有料化、社会の流れから言うと致し方なし？と感じます。
・有料化へのプロセス、分析、議論、よろしくお願いします。
・教育（全世代）の徹底お願いします。

15
独居老人の１人として僅かなごみ出しに有料の袋を使うことに納得ができない
川西市に住んで半世紀以上福祉面でも恩恵がなかったのが本音

16
今迄無料だった物が有料になることについて理屈では判っていても気持ちがなかなか納得できないで
す。減量、分別の大事さは確かにそうだと思います。

17
本当にめんどくさい気持ちが大きいので有料化はしないでほしいですが色々な意見があるんだなと思
いました。来て良かったです。市長さんが真摯にこたえてくださって嬉しかったです。

18
そもそも焼いて捨てる物にお金を使うことが無駄です。スーパーの袋で十分です。最初に説明をして
下さった話し方が早口で分かりにくかった！

19
ごみ袋有料化は市民の生活に直結する問題で、特に生活が厳しい方には負担が大きいと思います。生
ごみの水分は8割とのこと。これをお金をかけてもやすのでなく土に返すとか堆肥化するなどして、
循環型社会を目指してほしい。ごみ袋有料でなく、市民も市政も協力してごみ減量に励みましょう。



No 意見内容

20
全国でごみの取り組みを上手く取り組んでいる例をもっと、学習してほしい。安易に市民から取って
はいけない。タウンミーティングでやってきたこと知らない人多すぎ？これは問題です。

21
市としては有料化したいのかな？私としては反対です。するとしても最低保証はあってしかるべきで
は！（箕面市の様に）徳島の上勝町を見習いたいですネ

22

皆様の前ではお話出来にくいので書かせて頂きます。（1人暮らしです）私は障害者（身体）で左手
が無くリウマチの為右手も2本の指しかまともに動かせませんので、まずゴミ袋を指定されるといろ
いろと困る事が出来てきます。理由は他にも沢山ありますがここには書ききれないので又市役所に電
話して話したいと思っています。（決してゴミ袋の指定や有料化に反対している訳ではありません。
納得出来ればです。

23

西宮市は再利用できる粗大ゴミはメルカリで販売してる
有料化は反対
みんながHPやラインを見てるとは限らない
利益は市民に平等に配分すべきである

24
有料化は大きな市税の問題だと思います。現在ゴミ減量も少しずつ進んでいるし、これからの推移を
考えて進めて下さい。出席して良かったです。

25

有料化の対象ゴミが「燃えるゴミ」のみということで、かつ刈取り草、樹木剪定物は対象外というこ
とで、例に有料化になっても少し気が楽。
有料化は基本的には反対、投棄ゴミが増える、日常的に投棄ゴミを拾ってくれる人が減る方向にな
る。

26

有料化ありきで議論するのは？どうなのか　名前を入れてゴミを出す→減量化につながる？→プライ
バシー等むつかしいと思う。減量化と有料化は別問題。もう少し時間がないタウンミーティングをふ
やさないと意見が表明出来なかった。
皆さんの意見を聞いていろいろ参考になった。私の考えは有料化ありきで議論するのではなくもっと
丁寧に市民に説明して減量化に取り組むべきで住民税は市のサービスとして使うべきで有料化には反
対。

27 ゴミ無料化は継続すべき。川西市の良い所はゴミ無料が一番。
28 有料化、方法と時期を再考して下さい。

29

・生きている限り、ゴミは出る。これ以上そうそうへる物でない。
・分別が強化すれば有料化はないのでしょうか・
・袋代が高すぎである。製造費が高く、その費用が市民が負担する事になる。
・ゴミ出しする度、袋代にストレスを感じる。

30

①ゴミ有料化による一世帯あたり負担は2620円との事ですが、子どもが居る世帯では3000～4000円と
なり、それなりに負担増となる。現在4年連続でゴミ量は減少しているので、もう少し様子をみた方
が良いと思います。
②ゴミ減量は地球温暖化防止、市の負担減の為に大切な事だと思います。我が家では、コンポストを
含め分別をほぼ完全にやっているので、有料化してもゴミの排出量は変わりません。むしろ、店でも
らうゴミ袋で出していたので、有料化すると、買ったゴミ袋分だけゴミは増えます。
③大和自治会では毎金曜日資料ゴミを回収し、自治会の収入となり、けっこう大きな金額です。他の
小さな自治会でそのような活動ができないところは、市が手助け（回収業者の紹介、手つづき等）
し、資源ゴミ回収量を増やして欲しい。
④国崎クリーンセンターでの発電事業をもっと充実し、ゴミが資源と思えるようにしてほしい。

31
ごみ有料化に反対です、二重課税です。一度制度化されたら止めるわけにはいきません。ゴミの減量
化＝有料化はやめて下さい。プラスチック再利用の経費の方が高いと思います。

32

・資料は有料化前提で作られている。
・一度有料化した後、無料化した自治会はないとの事だったので、見直すと言いつつ見直されていな
いのが現実。
・有料化されて生み出された利益を別の市民サービスに使うとのことであるが、全く求めていない。
・制度化するのなら、その前に市長選、市議選をして信を問うべき。
有料化に反対します。

33
ごみが減量傾向にあるのにかかわらず、有料化は全く意味がない。これだけ物価高騰で家計が苦しい
状況の中、基礎的サービスに有料化するのは納得できない。目的である減量は達成されているので財
源が理由ですよね？

34 ごみ袋有料化反対です。ゴミがへってたから有料するのはおかしい



No 意見内容

35

・ごみ袋有料化反対です。今のままで良いと思います。
・他市から来ました。そこでは有料でしたが、変更した当初は減りますが、その後はほとんど変わら
ずでした。→また、一度始めると止められないため。
・組成分析のプラスチックーかんたんに洗えない物は、水を汚すことになるのでうちでは燃やすごみ
に入れています。また、油化の物を紙や古布でふきとってから洗っているので、それもよくないので
しょうか。
・分別、そして詳しい方法などを市全体で取り組めるようにもっと工夫してほしいです。（難しいと
は思いますが・・・）
・丁寧な説明ありがとうございます。

36
ゴミの減量の為に有料化するという計画には反対です。減量の為には他の方法も含め、市民の理解の
もとに進めていくべきである。まだまだ市民の意見を聞くべきであると思います。

37
初めての参加です。私としては有料化反対です。皆様の意見を聞き、本当に勉強させていただきまし
た。

38

次々と値上げして！×です。例→市の70周年のPRだけ良いイメージで→大切な市民生活のゴミにお金
必要とは×→仮に有料化しても袋の印刷等は少なく、経費を最少にして下さい！→裏側でマル秘の業
者とのつながりが有では？例→他のイベント的な費用を少なくして市民への要求金を0や少なくして
下さい。
☆市民の血税を、又苦しませる→市民に増金願うばかりで
☆ゴミ有料化の次は、何を値上げや有料にしますか？
※記入するのが大変です→机がない！何か持参でも台が必要→各自、自持を頼む案内を希望します。

39

時期尚早と思います。周知期間を設けて検討すべきと思います。
理由
１　事業系ごみの減量の推進優先すべき
２　ごみの減量と環境負荷が相反する事実がある（例）汚れたプラの水洗い→水の浄化が必要になる
３　容器が容量を大きくするため、プラ容器等の収集排出をよりやり易くすることで（わかりやすく
簡単に）燃やすごみの減量は図れる。少なくても、不要に燃やすごみの排出は減らせる。

40 ゴミ増税は凍結ではダメ！廃案で！

41
実質増税であり、税の二重取りである。次回市長選で公約として掲げ、市民に是非を問うべき問題で
ある。

42

越田市長がどのような川西市をめざすのか。市民が暮らしやすい市を目指すなら、安易にゴミ有料化
などせず、国の方針にあらがっていただきたい。市民を信用し、啓もう、緑化などに力を注いでいた
だきたい。知性的理性的な市として、特色を打ち出してはどうでしょうか。受益者負担というかゴミ
有料化は消費税と同じく逆進性が高いと思います。有料化がゴミ減量に効果があるのか？CO２削減の
ためなら、他に出来ることがあるのでは。生ゴミを回収し、堆肥化して販売する事業をおこされては
どうでしょうか。

43 有料化は絶対反対です

44
・ゴミ袋有料化の必要性は今はないと思う
・川西方式で無料のままで対策してほしい

45
ごみ有料化について、減量の目的にするのは間違っています。不法投棄もふえます。生活にぎりぎり
の人がごみ袋有料になるとどれだけ大変か考えてみて下さい。税金の中ですべきです。

46 減量になっていることが検証されたら有料化にはしないで下さい

47
ごみの有料化と処理が結びついていない事が分かり何の為の有料化か疑問である。手数料の使い道が
不透明でいまだ説明できない事を不満に思う。単なる市による増税であると認識せざるを得ない。

48

有料ゴミ袋は大反対！ゴミが減っている状況での有料導入はありえない。市が何としても有料にして
市の収入を増やそうとしている。市民に負担を強いてる事に不満である。有料ゴミ袋でゴミは市民生
活で必ず出ます（あたり前に）極端に減ることは考えられない。実質、増税には断固反対します。意
味がないのはあきらかです。

49

住みにくい川西になっていくと思う。年寄りの川西、子供世代が外へ出て行く川西です。目標がなく
ても家族人数がへっているのでかなり減っています。税金も払っているのでごみ袋を有料化は反対。
有料化ありきの説明　議会に1月で言うのは？一度5千万の収入があるとありきで値上げも有りえると
思う　フルタブ、ペットのふたまで再利用に協力しています

50
有料に対して今日意見を聞き、絶対反対です。減量化している状況なので、有料する必要はないと思
います。

51 いちいち質問以外、参加者の発言に市長のコメントはいらない
52 越田市長の説明に大変満足
53 意見交換は良かったと思います。
54 市長の説明がわかりやすくよかったと思います。参加してよかったです。

55
目標をしっかり言って下さったのでもう決まった事だと思っていましたのでゴミをへらすように努力
します。市長さんのお話し聞かせて頂いて嬉しかったです。



No 意見内容

56
やはり市長の発言時間が長い。２人に１回に減ったが・・・・質問には答えたらよいが、コメントは
いらない

57 たくさんの人に説明をていねいにしてください

58

この問題について、多くの意見は有のと思いますが市民の努力によってごみを減らすことで市の税金
がどの程度外の事に使用出来ると言うようなデータを知らせる　市民に危機感を持たせる
高齢化の住民をどのように楽に生活させて頂けるかと言う事を「見える化」して、市民に知らせてい
ただけるとより理解しやすいです。

59
減らす努力をもっと市民に広めて下さい。生ごみの水切り・廃食油を集めて燃料にする・生ごみの堆
肥化

60 全員が知らないと思う。
61 ごみのみではなく、幅広い周知お願いします。

62
川西もゴミ問題を真剣に考えなければいけない。知らないことが多かったのでもっとたくさんの人に
来ていただくようにしてほしい

63
住民がゴミ出しに対して意識を持つ様に自治会コミがするのも大事だけど市が機会あるごとに市民に
知らしめる事が大事
わかりやすいく説明する様にして欲しい

64 減量をするのが第１なのであればそれを市民にもっとアピールしないといけない。

65
ごみ収集に関しては、川西市はとてもよく頑張っていると思う。広報誌「森の泉」も内容が充実して
いるし分別ゴミのことも理解できるが、大体の住民はあまりよく理解できていないので分かりやすく
情報をだして欲しい。（分別の仕方が複雑だと言う意見が多い）

66

新聞、ニュースを見ない、広報も読まない、SNSでも自分の関心のあることしか見ない→啓発どうす
る？
地球環境維持の為の大きな目標があった上での大きな目標を理解した上での今のこの問題を考えるの
にどうしたら啓発するか
どこから啓発するか、、、教育の問題から関わる必要ある　教育←関心の有無に関わらず啓発できる
意見交換で他の方の声も聞けたこと、これまでのタウンミーティングや議会を通した結果の市の計画
のゆるやかな変化も見られたことは有意義でした。ありがとうございました。

67 市の資料は良くできている。これを多くの市民の目に入るように方法をよく考えるべきでは。
68 市民への啓もう活動が重要！（有料化の前に推進すべき！）

69
・市民への啓発活動をもっと具体的に考えて欲しい。
・市民の理解を得るためには職員の意見をもっともっときく、きく耳をもつべきではないか

70
ごみ減量化の具体的な方法を市民に伝えて下さい。誰にもわかりやすく伝えるよう工夫をお願いしま
す。ゼロカーボンシティ宣言をもっと強く推進をお願いします。

71 ごみの分類方法をもう少し詳しく知らして欲しい

72

プラゴミについて　可燃ごみの中でプラ等資源ごみが入っているということだがそもそもプラゴミの
分別の仕方が不明瞭
市の方に説明に来ていただいて、プラゴミは汚れている物は可燃へと言われたが、未だに高齢の方は
大変汚れたプラゴミもプラへ分けている。職場でもプラゴミの捨て方を認知している者でも、個人に
よって解釈ちがう。洗剤が入ったボトルでも、中を完全にキレイに出来なかったら可燃へ入れる人と
いやいや当然プラでしょとプラゴミへ入れる人がいる。自身もとても悩むところ。広報で汚れたプラ
は可燃へといつか書かれていたが、もう少し具体的な例を沢山挙げて説明した方がよいのではないか
と思う。
最初可燃ごみだけ袋有料化かと思ったがそれは分別する上で有効なのかもと思った。分けて可燃ごみ
を減らせば家計負担軽減になると思った。
高齢化に向けた施策が必要、理解→実行　ごみの出し方（介護度高い人は個別収集しているが、もう
少し広げてもよいのでは？）
粗大ごみの出し方　市役所へ連絡して出すのはハードルが高い。40㎝以上の鍋とかカサとか小さい物
は月1回回収とか。

73 ごみの分別、捨て方のタウンミーティングを更に行うことでゴミの減量は進むと考える。
74 ゴミの分別排出をさらに強化してゆこうと思う。市からもキャンペーンをしてほしい。

75
・プラスチックを分別せず、燃やすエネルギーとして使うという情報をもっと知りたくなった
・減量の為の啓発活動がもっと必要。生ゴミたい肥化、落ち葉たい肥化ー販売
・税金の使い方の再検討が必要

76
製品を分別して廃却する場合、プラスチックともえるゴミか明確にされていないため燃えるゴミに入
れてしまう。(製品素材の明確化、取扱説明書に記載）

77
・「有料なので分別しなくてもいいわ」と考える人が少なからずいます。かえって国崎での分別の手
間が増えないか心配
・川西市の分別は甘い、もっと区分を細くすべき（リサイクル品の分別です）

78 猪名川にゴミを捨てる者は決まった人だと思います。あんなゴミのことは許せません。



No 意見内容

79

市のゴミ袋以外の袋で出した時もって帰るのか。
今でもポイすてのゴミが道においているが今後ふえるのでは
町の中より地方の道の回りにゴミが落とされてるのが増えるのでは
川西市、猪名川町、能勢町、豊能町？も同じ様に進んでいるのですか

80 有料化するとゴミは必ず増えると思います。個人的なゴミは他の場所に捨てに行くのでは？

81
不法投棄が一番心配です。（有料化したら）
有料化してからではもどせないと思うので、ごみの減量は学校や自治会単位で補助金出してやってい
けたらと思います。

82

・ゴミ置き場への標示板をベトナム語、英語など多国語化
・不法投棄への対処方法、収集車の回収不可置きざらしを止めてほしい
・個宅収集の実施→分別の責任向上と自治会が支援出来ない現状（花屋敷荘園は集会場も降園も無
い！活動出来ない！！）
・国崎への持ち込みで断られるゴミを断らないでほしい。
・もの好きの住民がゴミ置き場の管理をしなければいけない状況

83

私は自治会に入っていません。（以前は入っていましたが、活動（当番）が負担になり、退会しまし
た。）ごみの収集場所の用意、後始末などできなくて心苦しい思いをしています。将来的には、自治
会まかせにせず、市が全て担って下されることを願います。川西市が他の市にならうだけでなく、独
自の計画で高齢者に住みやすい市になることを祈ります。

84
個別がだめならゴミステーションの場所をもう少し分ける事が出来ませんか。月曜日の当番はごみが
多いので大変です。道路脇にあるため地域以外の方が捨てて行くので

85

有料化ありきのように話をもっていくように感じた。ゴミステーションやゴミボックスを設置すると
か言うが、それをどこに置き続けるのか？いま10世帯を超えるゴミ当番をしているが、ゴミを出す住
民の20％は、カラスを呼び寄せる出し方をしている。アミは自宅で保管しているが、毎回早朝に出し
てゴミの回収が終わるとすぐに清掃している。何回に１回はカラスに汚物をまきちらされている。ア
メリカのようなゴミボックスがおけるほど日本の土地は広くない。市の提案は現実味に欠ける。ゴミ
減量を策すのであれば、ゴミの出し方を広報を含めて徹底周知してほしい。今は無放置状況。

86 有料化のことは、まだまだ先のことでゴミ当番のことの方がまず考えることではないのかなと。
87 ゴミ当番の事

88

アンケートで出てきた「市民の困っていること」は、有料化関係なし　実施すべき（人質にしてはな
らない）
マイナス91g（事業系・家庭系）分けるべき
自治体の責務は果たすべき

89
マンション住民が、回収日に出した缶資源を毎回勝手に持ち去る方がいる。
生ゴミを減らし堆肥化するコンポストの支援を検討頂きたい。また、コンポストで作った堆肥の持ち
込み場所を設置頂きたい。

90
有料化になるのであれば絶対個別収集をお願いしたいです。袋代は少しでも安くお願いします。ゴミ
袋はどこでもかんたんに手に入る所で販売お願いします（粗大ごみのチケットは売ってる所が少ない
ので）

91 ゴミのコンポストなど補助金を少し多めの金額に設定してほしい

92
資料を理解できなかったです。市民の視座で理解できるもの　特になぜ有料化が必要か導入の妥当性
や効果を示して頂きたいです。以上

93
ごみの減量はペナルティ（有料化）で達成するものでは、市民に減量分別していく意義、必要性を周
知していく、市と市民が協力するチームをつくっていくべき

94 生産者・企業も減量化して家庭ごみをふやさない努力を
95 私の自治会は高齢者が多く、小まわりの問題あります。

96
いろんな方のいろんな意見、考え方がうかがえ、良かったです。これからは有料化になったつもりで
もっと分別をがんばります。有料化になった後は地域の行事（納涼祭・文化祭等）で出るゴミは無料
にしてほしいです。

97 ゴミ袋へメッセージつけてください

98

ゴミ回収ボックスを全箇所に配置する予定はあるのか
そのボックスは底あり底なしがある→底なしの方が作業者にとって楽です。
ペットボトル入りのカゴも全箇所に配置予定は作業者にとって楽です。
空ビンカゴも同様
全軒自宅前での回収は？～上の４つの件ははくなるが・・・
5000万円の使い道は？～市の全箇所に配布するとか？
ゴミ袋は市内統一価格にする

99 事業所系のゴミと家庭ゴミの取り扱いの相違の説明がなかった。

100
「有料化ありき」という感じかと思ったが、ゴミ減量が中心ということが安心した。市長はしっかり
と応答していた。有料化はしなくてすむ様、ゴミ減量を進めたい。



No 意見内容

101
タウンミーティングに参加されない方のゴミの出し方に問題があるのでは　その意識を変えるために
はどのようにするのか

102
「市の説明」そのものは、担当者のお話しに満足です。しかし、説明時間が短いことと、そもそも制
度設計の内容が不透明で、方向性が分かりづらい。

103
・袋の使用　有料袋は指定の袋　対象外は通常の袋でもよいのか？
・金額が少し高いように思う。

104
畑にコンポストが置かれて生ゴミ減量になっていたのに土地開発のためになくなってしまいました。
よって生ゴミ増量となってます。今使っているゴミ袋を利用できるようにシールにとはいかないので
すね。

105
ゴミ袋の5Lは必ず作って下さい。こういうタウンミーティングはとても意義があると思いました。市
長、職員の皆様、ありがとうございました。

106 ゴミ減量は是非とも進めるべき。　これとゴミ袋有料化は別問題と考えてほしい。

107
・費用対効果をわかり易くする　ゴミ当番やゴミ出し支援に還元する→シニア人材への委託　マン
ションへの現金支給による乾燥機導入などで活かす

108
ゴミ有料化のディメリットとその対策について示してほしい。手数料収入と制度運用経費の計算根拠
が良く分かりません。

109

・生ごみ処理機を助成ならびに配布してほしい
・川西市として広報板として周知徹底してほしい（減量の周知）
・有料のゴミ袋にした場合一定枚数配布してほしい。多いメンバーに対しては負担を求める。
・分別する方法を明示してほしい

110 ゴミ有料化ありきの説明会ですよね。

111
ゴミ袋有料化するとしても、一定数52袋×2は無料配布し、それ以上のゴミ袋を出したい人のみ、高
い袋を有料化したらよいと思う。

112
ゴミ袋有料化せず、減量させていく。お知らせ、キャンペーン、広報などの施策はないでしょうか？
高齢の方も多く、分別（減量意識が）意識が高まるか疑問です。

113
1.身を切る改善をしているのか
2.無駄な経費があるのではないか
3.無料を続けて欲しい

114 市長との対話の機会があり、とても有意義な時間でした。次の機会があれば、また参加したいです。

115

人が多い想定で遠くの駐車場に止めたので、タウンミーティングはありがたいが、駐車場の利用を担
保してほしい。
有料化自体はしかたないと思います。
関係ない話ですが、バスの便数が少なくなったのが一番つらいポイントです。（水明台なの
で・・・）

116
資料自体は質が悪かったと思う。目的と提示する資料が合っていなかったり、他に検討した結果、ご
み袋有料化の行き着いた過程が見えなかった。有料化のデメリットも市の懸念点も聞きたかった。越
田さんが直接回答し理解していたことは良かったと思う。

117 一部参加者さんの私語で聞こえにくい部分がありました。
118 とても分かりやすかったです。
119 同じ方の発言が長い
120 市民談話で減量達成時は有料化の必要はないとのこと。有料化ありではないの確認が出来た。

121
ゴミ問題は生活のはなしだと思います。市民それぞれが豊かな人生をおくれる様に共に考えていけれ
ばいいと思います。

122 市長の話が長過ぎる。
123 よく分かりました。
124 今後、川西市のゴミ問題　長期的に市の皆様と連携　解決したいと思います。

125
様々な情報を開示し、判断ができる様にして欲しい。議員はどう考えているのか選挙の参考にする。
市長の口に流されそうになる。

126 皆さんの色んな意見が聞けてよかったです。
127 多様な意見が聴けて良かった。

128
前回のミーティングより分かりやすい説明があったと思います。市民にもう少しゴミに関してのアナ
ウンスをする様にしてほしいです。本日はありがとうございました。

129 ごみの減量が目的では有料化にするには弱い。

130
複数日の開催で都合の良い日に参加できました。夜時間の設定とても助かります。ありがとうござい
ました。

131
ごみ袋有料化まで市長さんが出席頂きありがとうございます。今日おしえて頂きました→４階に行っ
て見ます。外国人の方を日本で良くして頂いたと母国に帰られた時思って頂きますよう地域で頑張り
ます。



No 意見内容

132

市は腹黒いね、市は既に有料化の路線を決めて、実施するだけの計画を進めていて、反対意見を薄め
ることに力を注いで、市民の声を小さくして実施。両者、がまんの仕合いでの力の原理で実施。「ゼ
ロカーボンシティ川西市、ごみのあふれる街かわにし市」にするつもりですね、行政は。
その経済指数とごみの排出量との関係性はどの様に考えていますか？

133
市長、職員の皆様、休日にも関わらず説明会ありがとうございました。有料化削減分の予算活用は示
しても問題ないかと思いました。

134
ゴミ減量の状況を見ながら、有料化の是非をご判断いただきたいと考えております。今日はありがと
うございました。

135 ごみの減量になれば、ゴミ袋の有料化はしないといっていたのでそれは進めて下さい。
136 又これからのタウンミーティングを行ってほしい。ゴミの問題以外も。
137 市民ミーティングの報告会で疑問に思っていたことがきけて良かった。
138 又参加したい

139
都合が悪く来られなかった友人に、ゴミの減量の大切さをお知らせしたいと思います。為になる話が
聞けて良かったです。

140 資料を読むだけ見てきたので不要でした。意見長くしゃべりすぎ、短くしないと。
141 参加者が少ないということは賛同している人が多いのでは

142
ごみの減量化についてはこれからの未来を考えていくために必要な課題ではあります。子供の未来の
ためにしっかりと考えた政策をしていただきたいです。

143
市長と対話ができるって素晴らしい事だと思います。できる、できないは別として、色々知る事は大
切なことです。

144
・ゴミ袋有料化には、先送りになり、良かったと思います。
・おむつ、おしめ等は対象外である事　又有料化のゴミ袋代金も安くできる様に考えてほしい
　45L、5円以下でして欲しい。又川西市指定とかロゴも考えて安い方にして下さい。

145

・ゴミ袋有料化絶対ありきでない事に少しホっとした。
・有料化されたり規定の袋で出すのは高齢１人身としては負担である。
・地域でのゴミの収集時の状態の分別が全体の人にてっていされずにあるのをすごく実感　意見に
あったように充分な説明が必要。

146 ・市長の説明が長すぎる　みんなの声を意見をもっと聞くようにすべき
147 タウンミーティングの機会を又お願いします。

148
ゴミ問題は毎日の生活の中で無視できないことです。今日のお話を聞いてゴミを減らすように努めま
すが減らす為には市民１人ひとりの認識が重要ですね。

149 市長さんのゴミ減量への熱意と周到な準備の様子が伺われて大変好意的に受け取りました。
150 ゴミの減量に取り組んで行きます

151

このような場を設けていただきありがとうございます。子どもも参加できるようにしていただき、幼
い頃から地域を考える機会となりありがたかったです。今回の意見等が活きると良いと願っていま
す。また、お店側にも過剰包装しないよう呼びかけていただきたいです。新サービス導入より有料化
分はごみ処理分の税を減税していただきたいです。お願いします。

152 ゴミの件ではありませんが道路の補修を早急に行ってほしい。

153
リサイクルそのものにやはりわり切れない思いがあります。例えばペットボトルをリサイクル材を
使った時のコスト（分別収集、運搬の費用を含めて）とそうでない原料を使った時のコストを出して
いただけたらと思います。

154

ふるさと納税でもっと収入を得られるように工夫してほしい。市民からアイデアを募集してみてはど
うですか？もえるゴミ（生ゴミ）が多いのであれば、堆肥できるような器具を市が補助するなどして
みてはどうでしょうか。日本全国の１人１人当たりのごみ排出量の高い都道府県ランキングで兵庫県
は30位だった。895ｇが兵庫県の量で川西市はそれに比べて少ないです。ごみの有料化は必要ないと
思います。ごみ袋の有料化でエビデンスがあると言われましたが、その資料を提示して下さい。SNS
の提示で結構です。

155 ？


